

# «ЭЛЕКТРОННАЯ ШКОЛА» Ё ЛОШЫЦЫ-4

Віртуальны музей, скаладром, дзень самакіравання і ўрокі праз Skype

Сустрэцца разам — удача, супрацоўнічаць разам — поспех. Гэта дэвіз сталічнай сярэдняй школы № 51, якую шэсць з паловай гадоў таму ўрачыста адкрываў Прэзідэнт Беларусі. Установа стала адным з першых удзельнікаў праекта «Электронная школа» і з самага пачатку працуе на платформе schools.by.



Працэсе. На працягу двух гадоў мы рэалізавалі праект «Перавернуты ўрок» як механізм павышэння якасці адукацыі навучэнцаў, — падзялілася дырэктар. — За гэты час настаўнікі навучыліся як выкарыстоўваць ужо гатовыя сэрвісы Google і Web 2.0, так і ствараць свае электронныя прадукты на платформах Kahoot, Quizizz, Quizalize, Triventy, ZipGrade і многіх іншых.

У цяперашніх няпростых умовах 1324 вучні з 50 класаў і 90 педагогаў не маюць праблем з навучаннем і працуюць праз платформы Skype, Zoom, google-дыск.

— Дамашнія заданні з прымацаванымі неабходнымі файламі: прэзентацыямі, навучальнымі відэаролікамі, тэставымі заданнямі з лёгкасцю адпраўляем праз інтэрнэт. Выкарыстанне лічбавых сэрвісаў для атрымання зваротнай сувязі ад школьнікаў робіць працэс навучання больш дынамічным, інтэрактыўным і прадукцыйным, — удакладніла Галіна Чэрнік.

Ва ўстанове мноства спартыўных гурткоў: футбол, баскетбол, настольны тэніс і нават скаладром. Для пяці-

класнікаў сёлета з'явіўся профільны спартыўны клас па баскетболе, а таксама магчымасць вывучаць у гуртку кітайскую мову.

У 51-й школе, пэўна, адзінай у краіне, існуе віртуальны музей тэхнікі і электронікі. У ім тры залы, дзе прадстаўлены гісторыя стварэння тэхнікі, гісторыя электрычнасці розных перыядаў і найноўшыя тэхналогіі. Ёсць і інтэрактыўны лазерны цір, які актыўна выкарыстоўваецца як у шосты школьны дзень, так і для заахвочвання вучняў, якія сталі першымі ў пэўных спаборніцтвах.

Нягледзячы на малады ўзрост, школа стварае свае традыцыі. Двойчы на год — увосень і на Каляды — ладзяцца дабрачынныя кірмашы, сродкі ад якіх пераводзяць на рахунок дзіцячых дамоў або сацыяльна-педагагічных цэнтраў. Традыцыяй стаў і калядны канцэрт. А на Дзень настаўніка абавязкова праходзіць дзень самакіравання, калі вучні старэйшых класаў выкладаюць урокі ў малодшых, пасля чаго кажуць, што іншымі вачыма паглядзелі на прафесію настаўніка.

Ірына СІДАРОК.

# Горад расце ў горадзе

Пагаварылі журналісты «Звязды» з кіраўнікамі Ленінскага раёна Мінска і аб яго перспектывах. Звязаны яны перш за ўсё з шырокім вядзеннем будаўніцтва жылля і сацыяльных аб'ектаў. Тлумачэнні дае намеснік кіраўніка адміністрацыі Вольга РУСІ-НОВІЧ, якая адказвае за групу эканамічных пытанняў.



— Асноўнай перспектывай для будаўніцтва аб'ектаў, у тым ліку жылля, на тэрыторыі нашага раёна з'яўляецца жылы раён Лошыца, які будзе развівацца з улікам забудовы мікрараёнаў Лошыца-5, 7, 8, 9, 10.

І вось прыемная ў гэтым сэнсе навіна. У 2020 годзе плануецца забяспечыць увод у эксплуатацыю адразу дзевяці жыллёвых умоў, у тым ліку тры жылля дамы агульнай плошчай 23 тысячы квадратных метраў.

І сёлета КУП «УКС Мінгарвыканкама» плануе пачаць будаўніцтва 10 жылых дамоў у мікрараёне «Лошыца-8» для шматдзетных сем'яў, а КУДП «УКС Ленінскага раёна Мінска» збіраецца прыступіць да будаўніцтва двух жылых дамоў у мікрараёне Лошыца-7.

Акрамя жылля вядзецца праектаванне і будаўніцтва сацыяльных аб'ектаў. У студзені 2020 года ўведзена ў эксплуатацыю падстанцыя хуткай медыцынскай дапамогі ў раёне вуліцы Сыракомлі. Завершаны работы і чакаецца ўвод у эксплуатацыю пажарнага дэпо ў Лошыцы.

Хачу прывесці яскравы прыклад комплекснага вырашэння сацыяльных задач. Цяпер вядзецца праектаванне дзіцячай паліклінікі на 480 наведванняў у змену ў мік-

рараёне Лошыца-9. Прыступіць да ўзвядзення гэтага аб'екта плануецца ў трэцім квартале. Там жа, у Лошыцы-9, ужо будуюцца дзіцячы сад на 230 месцаў з уводам у эксплуатацыю ў жніўні. І побач узводзіцца сярэдняя агульнаадукацыйная школа на 1020 навучэнцаў з басейнам. Наваселле запланавана на пачатак 2021 года.

— А што акрамя мікрараёна Лошыца, Вольга Уладзіміраўна? Раён жа вялікі.

— Праз непрацяглы час будаўніцтва змогуць парадаваць жыхароў вуліцы Янкі Лучыны. Камунальнае прадпрыемства «Аква-Мінск» праектуе тут фізкультурна-аздараўленчы комплекс з басейнамі і трэнажорнымі заламі. Прыступіць да ўзвядзення збіраюцца ўжо ў трэцім квартале.

Вядуцца работы па трансфармацыі забудовы раёна вуліц Стралковай — Рыбалкі — Станіслаўскага (гэта раён мотавелазавода) пад жылую і грамадскую забудову. Так, цяпер ААТ «БЕЛАТЭП» вядзе праектаванне квартала забудовы, а менавіта сямі жылых дамоў у канструкцыях. Плануецца, што да будаўніцтва першага этапу — трох жылых дамоў — ААТ «МАПІД» прыступіць ужо ў другім квартале гэтага года.

Уладзімір ХІЛЬКЕВІЧ.

# МАЛЕНЬКІЯ РАДАСЦІ НІХТО НЕ АДМЯНЯЎ

## Сачыце за двума снегавічкамі



Надзейны спосаб, як падняць настрой сваім блізкім, нам падказалі ў Гандлёвым вытворчым камунальным унітарным прадпрыемстве «Мінскі холадакамбінат № 2». Больш за паўстагоддзя прадпрыемства радуе сваёй салодкай прадукцыяй і малых, і дарослых. Менавіта тут вырабляюцца славутыя «Каштан», «Сталічнае», «Вавёрчак». А колькі яшчэ ласункаў варта ўвагі — прадпрыемства выпускае каля 80 відаў марожанага! І кожны год тут стараюцца парадаваць спажыўца навінкамі.



Дырэктар Аляксандр РУБІНАЎ.

Так, сёлета камбінат падрыхтаваў прыемныя салодкія сюрпрызы як для аматараў эскімо, так і для тых, каму больш даспадобы марожанае ў стаканчыку, — сачыце за двума снегавічкамі. Менавіта такі брэндавы знак сведчыць, што вы набываеце якасную і карысную прадукцыю.

— Мы выкарыстоўваем натуральныя інгрэдыенты, якія ўсе ведаюць і паважаюць: малако пастэрызаванае, малако згушчанае цэльнае, сухое малако, сметанковае масла. Усе гэтыя прадукты ўтрымліваюць кальцы, мінеральныя рэчывы, асабліва карысныя для дзяцей. Яшчэ мы любім какава-парашок і разынку, якія карысныя для сэрца. Многім падабаецца арахіс. Нарэшце, у цэ-ху мы фасуем пламбір кававы — марожанае сямейнага плана. Ці чулі вы, каб недзе яшчэ ствараўся кававы пламбір на натуральнай аснове — з такой кавы, як вы ў кубачку заварваеце? А мы выцяжку з яе дадаём у звычайны пламбір, і атрымліваецца шыкоўны прадукт, — дзеліцца сакрэтамі смаку начальнік фабрыкі марожанага Святлана КАЗАКЕВІЧ.

Як паведаміў дырэктар Мінскага холадакамбіната № 2 Аляксандр РУБІНАЎ, прадукцыя запатрабавана за мяжой: у Расіі, Кітаі, Азербайджане, Казахстане. Масквічы ад беларускага марожанага ў прыемным шоку і павышаюць аб'ёмы закупаў кожны год.

— Мы годна вытрымалі 1990-я, не кінуліся на ўсялякія навагоднія дабаўкі. Не выпускаем марожанага з замяняльнікамі малочнага тлушчу і цукру. Працгваем найлепшыя традыцыі ў яго вытворчасці ды разам з

тым рухаемся ў нагу з часам. Увесць цэх абноўлены. Сучасныя лініі дазваляюць выпускаць новую, арыгінальную прадукцыю, — далучаецца намеснік дырэктара па ідэалагічнай рабоце, кадравых і агульных пытаннях Людміла БОРТНІК.

Беларусы, напэўна, ужо звярнулі ўвагу на «Цар-пламбір» (пламбір з водарам ванілі ці шакаладны ў ражках), а дзеткам не маглі не спадабацца міні-ражкі ў глазураваным шакаладным «капялюшыку» (порцыя на 50 грамаў). А колькі намаганняў супрацоўнікі камбіната прыклалі, каб стварыць эскімо «Элітнае», калі ўздоўж адной порцыі ідуць два віды марожанага — белы і шакаладны пламбір! На фабрыцы ёсць абсталяванне, якое дазваляе рабіць і яшчэ больш складаныя рэчы. Хто б падумаў, што марожанае можна «адзець» у іншы ласунак? А тут стварылі чуда — пламбір у абалонцы з фруктовага лёду прыемна здзівіць аматараў салодкага.

Крэм-бруле — вельмі працаёмкая пазіцыя з напамінам пра дзясці-

ства. Згадайце, якім быў смак ірысак «Кіс-кіс» ці «Залаты ключык». Каб надаць сваёй прадукцыі такі водар, тут гатуюць спецыяльны сіроп на аснове згушчанага малака, які пасля ўварваецца. Усім палюбілася эскімо «Сталічнае» — гэта пламбір крэм-бруле. Але крэм-бруле ў стаканчыку ад яго адрозніваецца — тут

А чаму б не зладзіць маленькае свята для блізкіх — напрыклад, смакуючы «Страчатэлу»? Гэта марожанае з сапраўднай шакаладнай (а не какавазмязчальнай) стружкай прадаецца як у стаканчыках, так і ў палімерных кантэйнерах на паўкіло.

З глазурай і без, у вафельных стаканчыках, конусах і ражках, у бры-



больш узбіты прадукт, крыху мякчэйшы, больш далікатны.

Ці паспелі вы ўжо прадэгуставаць новы «Шакаладны пламбір» вытворчасці другога холадакамбіната? Глазур для яго робіцца на аснове какавы-парашку, цукру і сметанковага масла. У спякоту выдатна паказала сябе новая лінейка астуджальных дэсертаў — фруктовы лёд на аснове яблычнага пюрэ. «Люкс» адрозніваецца ад «Каштана» ніжэйшай тлустасцю, яго можна парэкамендаваць тым, хто лічыць калорыі і сочыць за фігурай. Распрацавалі на холадакамбінаце і дыябетычнае марожанае з сарбітам.

кетах на вафлях ці без, з влікімі порцыямі (сямейнае на 230 грамаў), у палімернай тары (кантэйнеры, пакеты, вядзерцы) — прадукцыя камбіната задаволіць любыя патрэбы спажыўца. Вы сустрэнеце яе і ў сістэме грамадскага харчавання — гэтыя пламбіры падаюць на дэсерт рэстараны.

Таксама прадпрыемства выпускае вафельную прадукцыю, бутыліраваную ваду і газіраваныя напоі. Адшукаць іх проста: запомніце толькі, што два снегавічкі — гэта брэнд Мінскага холадакамбіната № 2.

Алена ДЗЯДЗЮЛЯ, Алена ДАЎЖАНОК. УНП 190261838.

